

人民政协报

CPPCC DAILY



2023年7月24日 星期一

农历癸卯年六月初七 第9570期 今日12版



中国人民政治协商会议全国委员会主管主办 国内统一连续出版物号CN11-0033 代号1-2 人民政协网: http://www.rmzxb.com.cn

这里面有省政协的功劳哩!

——江西省政协持续助力旅游产业高质量发展纪实

通讯员 蔡久伟

■ 打造旅游业2.0版

“太棒了!小朋友,刚学拉坯就做得有模有样!”日前,在全国5A级景区景德镇古窑民俗博览区,拉坯房内身着青花对襟的冯师傅对着一个学拉坯的小男孩直竖大拇指。周围三层外三层的游客也噙着泪水鼓起掌来。

听到掌声,拉坯房外的游客也赶紧往房内挤,挤不进的就踮起脚、伸长脖子往里瞅。“瞧这手,热情比这儿的气温还高。”景区的小姑娘嘀咕。

“咋这么多人?”笔者问。

“你还没见过更多的呢!”一位景区负责人说,“今年五一第一天,游客就过了一万六,同比增长八成。”他手里比了个“八”,咧开嘴笑道:“这里面还有你们省政协的功劳哩!”

江西是“红色摇篮、绿色家园”。习近平总书记视察江西时点赞“庐山天下悠,三清天下秀,龙虎天下绝”,并指示要向特色优势要竞争力。近年来,江西省委始终大力推动旅游业高质量发展,党委的工作推进到哪,政协的工作就跟到哪。省政协扭住助力旅游业高质量发展不放松,一届接着一届干。

■ 做强“里子”,才能筑牢“面子”

“旅游业要高质量发展,做强景区是关键。”

“抓好全省11个5A级景区,就抓住了全省旅游发展的‘牛鼻子’。”

……

2019年春节刚过,十二届省政协

主席会议讨论正酣。大家一致认为,旅游业要高质量发展,先得提升景区品质。于是省政协将“11个5A级景区影响力提升”列为重点课题,交由谢茹副主席领衔,港澳侨和外事委承办。

把准“脉”,才能开对“方”。咋办?谁英雄谁好汉,训练场上比比看。选择旅游资源一个与江西差不多的安徽,一个不如江西的贵州,一个转型升级成效较好的云南,进行比较式调研。

在安徽黄山,化身普通游客的调研组发现,屯溪老街售卖土特产商铺前游客多到下脚难。调研组专家黄细嘉感叹:“我们景区就缺这样的夜市,晚上没地儿去。”山上看景人山人海,山下消费火爆“出圈”。“反观庐山,山上人挤人,山下冷冷清清。”调研组同志直摇头,“上世纪八九十年代,黄山学庐山,如今黄山已把庐山‘甩出了几条街’!”

……

2019年底,报送给省委、省政府的《提升我省11个5A级景区影响力调研专报》提出:高起点规划、高标准打造串联庐山、三清山、龙虎山等景区的精品旅游线路,构建在国内外有重要影响的“赣东北国际自然和文旅游示范区”等5个方面对策建议。

时任省委书记、省长等5位省领导批示肯定,提出具体落实要求,并以省委《重要信息》印发全省各市县党委、政府,省文旅厅向各地下发《关于学习应用省政协调研报告成果加快提升我省5A级旅游景区发展水平的通知》……

“景区强,旅游业就能高质量。”“还得打造旅游业的升级版。”

咋升级?

“如果说观光游是旅游业的1.0版,那康养游则是2.0版。”南昌大学旅游学院院长黄细嘉直言,康养旅游具有停留时间长、旅游节奏慢、消费能力强、重游率高等特点,“是实现旅游业高质量发展的黄金赛道。”

“全国第一大的淡水湖鄱阳湖,第二的森林覆盖率……”江西省文化旅游产业链专家委员会主任曾宜富谈到本省情况,“发展康养旅游优势明显。”

在2020年初省政协召开的一次座谈会上,大家纷纷建议要大力发展康养旅游业。省政协决定将“推动我省康养旅游产业发展”列为当年的协商课题,由原班人马继续承办。

“病灶”在哪?

在“山水武宁”,课题组发现:该县赖以支撑的“医、药、养、游”相关企业层次低、规模小,对康养旅游产业起不到带动作用。

在靖安避暑胜地中源乡,调研组发现:当地只有地地道道“老百姓住的房子”,提供给游客当“民宿”。

……

“大部分康养旅游基地人气不旺、经营状况较差,对相关产业带动能力较弱;中医药融入康养旅游普遍缺乏;文化资源与康养旅游尚未广泛有效融合……”调研组认为有四个方面短板。

(下转2版)



7月22日,“奋进新时代 科技放飞梦想——科技馆里的思政课”活动在中国科技馆举办,航天英雄杨利伟和英雄航天员叶光富来到现场,分享自己的追梦故事,为孩子们种下航天梦想。

本报记者 齐波 摄

“困难群体救助帮扶是总书记关心关注的‘民之大事’。主题教育开展以来,自治区政协组成多个调研组深入困难群众家庭面对面访贫问苦,组织多个职能部门召开对口协商会议,梳理了一批现实矛盾和实际困难,提出了救助帮扶的针对性举措,困难群众难事不再难、交口称赞。”近日,宁夏回族自治区党委书记梁言顺到自治区政协调研主题教育开展情况,听取“困难群体救助帮扶”调研汇报并主持召开座谈会,强调要深入学习贯彻习近平总书记关于加强和改进人民政协工作的重要思想,持之以恒推动主题教育走深走实,政协工作提质增效,担责尽责、用心用情办好“民之大事”,在美丽新宁夏建设中展现政协作为、作出政协贡献。

自治区党委格外关注困难群体冷暖安危,年初交办自治区政协倾听民意、摸清实情,提出对策建议,解决难点问题。“党委有部署,政协有行动”。今年以来,自治区政协成立五个调研组,分别由主席和四位副主席牵头,采取区、市、县(区)三级政协联动和“四不两直”方式,围绕“最低生活保障、特困人员供养、受灾人员救助、医疗救助、教育救助、住房救助、就业救助、临时救助”等八个方面的问题,分赴宁夏五市,直插基层摸实情、深入群众解民忧。在此基础上,自治区政协主席陈雍先后主持召开三次座谈会,就困难群体救助帮扶问题,分别与工会、共青团和妇联、妇联、社会福利和社会保障界别召集人以及相关职能部门负责人,各专委会、五市政协主席开展座谈交流。

自治区政协梳理出困难群体社会救助中存在的主要问题有:救助保障标准偏低;大数据应用智能化水平不高;“掌上办”还未真正实现“马上办”;部门间信息尚未实现共享;救助政策宣传不广泛,应救未救情况仍有发生;社会力量参与帮扶不足等问题,并最终形成《关于我区困难群体社会救助情况的专报》。

会前,梁言顺实地调研了“学思想、重履职、勤协商、惠民生”实践活动,对自治区政协党组创新载体、抓实主题教育和今年以来政协各项工作给予充分肯定。梁言顺表示,要继续坚持以人民为中心,关注群众喜怒哀乐、“表情包”,关心群众牵肠挂肚的“揪心事”,立足职能特点、深入调查研究,聚焦增收、社保、教育、文化、医疗等重点难点问题建言献计、献务实之策,让困难群众真正感受到党和政府的温暖。要在继续关注“民生”、保生活、进一步做好困难群体救助帮扶工作的同时,关注“民命”、保生命,聚焦安全生产头等大事,组织政协相关专家委员暗访调研,及时发现隐患,随时报告党委,协调推动化解安全风险和苗头隐患,共护宁夏安宁、百姓安康。

“习近平总书记强调,人民政协要把实现好、维护好、发展好最广大人民根本利益作为工作的出发点和落脚点。”陈雍表示,中国共产党的初心使命,就是人民政协的初心使命。接下来,将坚持以人民为中心的发展思想,把广大人民利益作为工作的出发点和落脚点,把促进民生改善作为重要着力点,继续协助党委政府破解民生难题、增进民生福祉,做到人民政协为人民。

宁夏回族自治区党委书记到政协听取「困难群体救助帮扶」调研汇报

本报记者 范文杰

在习近平新时代中国特色社会主义思想指引下 贯彻落实党的二十大精神·政协奋进新征程

学思践悟凝心铸魂 守正创新奋发作为

湖北省政协深入学习贯彻党的二十大精神精神纪实

建功新时代,激荡新气象。今年,是全面贯彻落实党的二十大精神开局之年,是湖北加快建设全国构建新发展格局先行区的关键之年。全省上下担起湖北之责,砥砺湖北之为,锚定目标任务,统筹发展和安全,以流域综合治理为基础推进四化同步发展,积极探索推进中国式现代化的湖北实践。

“围绕全省发展大局,深入协商集中议政,强化监督助推落实,以模范行动推动中共中央决策部署和省委工作要求落实见效。”在年初省政协十三届一次会议上,省委书记王蒙徽对新一届政协寄予厚望。

“旗帜鲜明讲政治,凝心聚力促发展,履职尽责为人民……人民政协大有可为”,新一届政协把全面学习、把握、落实党的二十大精神作为首要政治任务,充分发挥政协优势,在筑牢奋进新征程共同思想政治基础、围绕先行区建设建言资政、聚焦保障改善民生履职尽责、汇聚团结奋斗强大合力、提高专门协商机构履职水平上下功夫,在湖北先行区建设中汇政协之力、聚政协之智、展政协之为。

▶▶▶ 学思践悟、凝心铸魂,牢牢把握正确政治方向

方向决定道路,道路决定命运。“深刻领悟‘两个确立’的决定性意义,始终把做到‘两个维护’作为最大政治责任、最高政治原则、最严政治纪律和根本政治规矩,衷心爱戴核心、无比敬仰核心、坚决维护核心、时时看齐核心、处处紧跟核心。”省政协主席孙伟要求全省政协组织、广大委员和机关干部,必须把讲政治的要求,体现在具体行动上、贯穿于履职全过程、落实到工作各方面。

学习是主题教育的基础,以学习打头、以学习贯穿、以学习带动。省政协坚持不懈用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂,不断完善党组会议“第一议题”学

习制度,形成党组集体学习为引领,党内党外联动学、结合履职融通学、集中教育一体学的学习体系。

政协委员学习劲头足。加大委员培训力度,制定本届委员培训5年规划、年度计划,3—4月份举办2期委员学习培训班,400多名委员在红安受教育、受洗礼,实现了新任委员的全覆盖。深入开展委员读书活动,孙伟每季度推荐阅读书籍,倡导以政治之书修养心性、以历史之书涵养智慧、以业务之书滋养才干、以经典之书涵养内涵、以兴趣之书培养情趣,定期开展富有湖北政协特色的“楚商茶座”“楚茶会客厅”“楚风书院”“楚风讲堂”等学习交流互动,委员们在学思践悟中不断增进“四个认同”。

政协机关学习氛围浓。组织主题教育专题读书班,连续7天,开展2场专题讲读、多次集体研讨和个人自学,“沉浸式”读原著、学原文、悟原理。创新开展“周一集中学习”活动,跟进学习习近平总书记近期重要讲话精神,每周3—4名机关干部上台分享学习体会,政协机关抓政治学习的氛围更加浓厚。5月10日,9名机关青年干部代表在主题教育青年学习座谈会上,发出了“强国有我、请党放心”的青春誓言。

▶▶▶ 围绕中心、服务大局,助力先行区建设成效

春风拂荆楚,大江涌新潮。加快建设全国构建新发展格局先行区,是湖北深入贯彻落实习近平总书记殷殷嘱托和党中央决策部署的战略之举。省政协坚持在大局下思考、在大局下行动、为大局服务,省委中心工作推进到哪里,政协工作就跟进到哪里,智慧力量就凝聚到哪里。

(下转2版)

地方政协工作典型经验做法·湖北篇

(详见4版)



三月二十七日,湖北省政协到黄冈麻城宣讲党的二十大精神并调研乡村特色产业情况。

奔跑吧,到云端集结

——山东省政协数字“新引擎”实现履职“高质量”

李剑锐 本报记者 张文敬

近日,山东省政协召开月度协商会,围绕“加快建设宜居宜业和美乡村”协商议政。会前,省政协开通“民声连线”,在“山东通”开设主题议政群,广泛听取意见建议,汇聚了317名省市县三级政协委员、专家的867条意见建议。

这是省政协运用数字“新引擎”实现履职提质增效的一个案例。2022年以来,省政协通过数字赋能,全力打造省市县三级政协一体贯通、上下联动、协同高效的履职平台,推动智慧和力量向云端集结,以高质量履职服务高质量发展。

“起步即冲刺,开局即决战。”这是省政协推进数字政协建设行动的动员令。省政协党组高度重视数字政协建设工作,“要面向全省各级政协组织,把政协协商民主广泛性、互动性、全程性的特色与信息技术快捷、开放、交互、多跨的特点充分结合,通过流程优化、场景多跨、平台再造,建成一个优势互补、简约高效、全面集成的集成化履职体系。”省政协主席葛慧君提出。

省政协制定“数字政协”总体方案,加快全省各级政协业务系统互联

互通,推进履职平台共建共用,提案和委员履职系统建设规范列入首批数字山东工程标准,朝着“政协出品必是精品”的目标方向进阶。

面向政协委员、社会公众和政协机关工作人员,搭建山东数字政协“1+5+4”总体架构,“1”是指全省统一、三级共享的融合数据中心;“5”是指省政协履职5大平台,即“有事多商量”协商平台、“界别同心汇”聚识平台、“学而系列”读书平台、“政协在线”数字平台、“鲁力同心”宣传平台;“4”是指制度、标准、组织、安全4个方面的保障体系和支撑体系建设。通过全省布局、三级联动、整体推进,山东数字政协的整合性、系统性、协同性全面提升。

人民政协的主要工作是协商,主要工作方式是“搭台”。省政协依托全省政务云平台“山东通”,打造协商、聚识、读书、数字、宣传线上平台,协同发力,使委员履职跃上云端。

省政协在“山东通”建设“政协在线”统一门户,为“有事多商量”等履职平台提供应用载体,实现了各履职应用与“山东通”无缝对接,提高了政协履职的开放度、活跃度、融合度。6月28日,在“山东通”专题培训班上,省大数据局将“政协在线”数

字平台建设和使用情况作为典型案例,向全省作了重点介绍,经验做法予以推广。

作为“有事多商量”的“深度用户”,省政协常委孙录宝深有感触,“‘有事多商量’着眼拓宽议题征集、贯通协商形式,在线交流互动,推动成果转化4个关键环节,形成跨层级、跨地域、跨系统、跨业务的综合场景。通过一仓集成、一码协商、一屏掌控,委员履职更加便捷、高效。”

4月27日,省政协召开2023年第二次月度协商会,围绕“深入推进数字政协建设”协商议政。会前开展在线主题议政,政协委员、专家学者和社会公众1600余人参与网络互动交流,“民声连线”访问量达到29.6万人次。

为深入学习贯彻党的二十大精神,省政协启动线上专题学习,省政协主席带头领学,100多名市县政协主席发言跟学,1000多个市县界别小组联系群众生

动宣讲,4万多名委员同时在线,奏响了“百万”学习大合唱。推动学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育走深走实,开展“学习新思想 建功新时代”读书活动,省政协党组成员轮值领学,865名政协委员同读共悟,市县政协同步跟进,让委员始终保持学习在线、思想在线、履职在线。

数字政协离不开数字机关的有力支撑和服务保障。在省政协“政协在线”统一门户,记者看到“机关一网通办”分为公文办理、事务审批、信息发布3大板块共32个应用,力求机关事务一网通办。

公文流转线上办理,文件简报掌上阅知。调研、督查数智管理,调研时间、地点、频次、人数可调可控,领导批示件交、办、督闭环运行,动态数据实时分析和获取。

数字政协建设,没有完成时,只有进行时。葛慧君表示,要以数字化创新充分释放5大平台的牵引和集聚作用,进一步推动协商平台拓展延伸,聚识平台提质扩面,读书平台开放活跃,数字平台迭代升级,宣传平台融通互联,提升建、管、用水平,不断丰富深化平台内涵,带动各项经常性工作提质增效。